

“老外”调解员

- 南非女孩来宁学习中国法律
- “神奇”的人民调解工作让她倾心
- 直性子的她在调解纠纷时学会忍耐

凯特说自己特别喜欢人民调解员的徽章，两个相连的橄榄枝上面，是一个由双手围成的“红心”。

这很浪漫。”当宁海路司法所所长薛涛把徽章递给凯特的时候，凯特指着心形图案，跟大家开了个玩笑。但从事人民调解员的工作并不浪漫，如何融入中国社会，并且站在中立的立场来调处纠纷，仍是凯特努力学习的方向。来自南非的“老外”凯特为了深入了解被西方人誉为“东方之花”的人民调解工作，在元旦前申请到宁海路司法所当了一名人民调解员。



调解工作让她学会忍耐

南非女孩来宁学起中国法律

2007年12月18日，凯特拿着南京大学法学院的介绍信来到宁海路司法所。“我想来实习一下，将来做个人人民调解员。”因为她的真诚，所长薛涛便把她留了下来。

凯特的父母都是英国人，但她出生在南非。18岁那年，她离开南非，在亚洲其他国家游历。到了一个国家后，她和其他人一起帮助当地人，希望通过一定的资助来改变当地人的生活。但当地人对他们的资助行为似乎并不太感激。“我们不知道他们真正需要什么，这是症结所在。”凯特开始反思。

2001年，21岁的凯特来到了中国昆明。“要帮助他们，就先了解他们。”凯特来到昆明理工大学学起了中文。良好的语言天赋，让她在短短两年时间内就能和中国人流利地对话。

2003年，凯特又来到了南京，她被南京的文化所吸引，决定留在南京。凯特慕名来到了南京大学，表示想学法律，南京大学有关负责人同意了她的要求。同年9月，她入学了。

一次农村调查让她决定做调解工作

“我是班里年纪最大的学

生。”去年已从南京大学法学院毕业的凯特说，她记得刚入学时，好多法律术语她都不了解，就用笔一个个地圈出来，再慢慢查字典。

有一年寒假，她随着同学去了农村老家，进行农民纠纷调解的调查。这样的调查让她受益终身。她们设计好了许多问题，如“平时有没有纠纷？”“是怎么调解的？”“对调解的结果是否满意？”刚开始调查时，凯特还怕农民们不配合，但是后来她发现，中国农村的农民十分淳朴，她还跟一些农妇交上了朋友。

而在一些农妇向凯特敞开心扉的时候，凯特也发现了真正的问题所在。有一个农妇，结婚10年来，几乎每天都要挨丈夫的打，但她却一直忍着，不知道该如何维权。“法律是每个人用来维权的工具，但在人口最多的农村，很多人却不知道用这个工具。”

一个月的调查结束，凯特回来写了一份报告，也正是这份调查，坚定了她去农村做调解工作的意愿。她给自己定了五年的学习计划，然后去农村。

“有时候，我要克制怒火”

2007年6月份毕业后，凯特来到金陵中学，当起了兼职外语教师。在谋生的同时，凯



凯特觉得人民调解员的“红心”徽章很浪漫

特没有放弃自己的梦想，她来到宁海路司法所，当起了一名实习的人民调解员。

宁海路司法所的人民调解工作一向比较出色，2007年一年，共调处社会矛盾纠纷980起。凯特来实习之后，只要一有需要调处的纠纷，所长薛涛就会把凯特叫来，让她学习纠纷是怎么一步步调解下来的。“学习的这半个多月来，我最大的收获就是，如何才能不去评判他人的对错，虽然我知道，正义是在谁的一边。”

一天，一个八旬老人来到了司法所，讲起了她的心酸故事。她有三个子女，却都不赡养她，于是，老人把三个子女都告上了法院。法院判决，三个子女每人每月支付老人生活费100元。然而，判决下来之后，有一个子女愿意给钱，但不愿意去看望老人，而另两个子女愿意去照顾老人生活，但不愿意给钱。

纠纷就交给了司法所。当老人和三个子女一起来到调解中心的时候，凯特的脸上是有怒气的，“孝敬老人是天经地

义的，子女怎么能这样呢？”但薛涛告诉她，调解时一定要中立，一定不能评判双方的对错。

“我一直在克制。”事后，直性子的凯特告诉记者，当她克制着自己的怒火来倾听双方的倾诉时才发现，三个子女的说辞确实有需要原谅的地方，一个不能时时来看望老人的孩子是因为家住得比较远，而另外两个不愿意给钱的孩子是因为家庭确实贫困。

虽然这个纠纷目前还没有正式调解成功，但凯特心里已有了最后的解决方法，“老人缺的不是钱，如果子女都能去看她，她的心就会得到慰藉。”

“东方之花”的魅力让她倾心

这个被西方人誉为“东方之花”的人民调解工作，在解决矛盾纠纷中发挥的“神奇”魅力已让凯特越来越倾心。“虽然调解是以法律为基础的，但好多矛盾，并不是仅仅依靠法律就能解决的。”

在凯特参与的一起调解

中，一个智障人士一直让她挂怀。今年30岁的华生（化名）小时候生病留下智障后遗症，生活难以自理。他的亲生父母在1995年经法院调解离婚，他跟母亲生活。位于南京四卫头的住房产权，在1998年由其父亲取得。2005年，华生的父亲再婚，并把房子过户给了继女。但是不久后，华生的亲生父母相继过世，华生将来的生活成了问题。

华生的亲戚找到华生的继母，希望能够讨要房子的产权。随后，鼓楼区法律援助中心为华生指派了援助律师，但是律师发现，纯粹从法律层面讲，华生无权要求产权。于是，司法所决定以调解的方式来解决此事。凯特参与了其中的调解，而华生的继母也通情达理，最后答应每月给600元生活费。

这个结果让凯特大为惊异，在她的思维中，这种事情在国外是必须通过诉讼途径来解决的，但中国的调解制度却如此完美地解决了矛盾。

通讯员 黄涛 快报记者 朱俊俊/文 快报记者 赵杰/摄

MARRYBRIDES
嫁日新娘 SINCE 1991
高级结婚礼服租赁定制

有一件衣服，
是女人一生一次必须的奢华
这件衣服
叫做婚纱

像公主一样的盛装待嫁

Jan.5.2008

嫁日新娘 MARRYBRIDES 奢华开幕

从纽约 到台北 再到南京 传递幸福 传播美学文化

国际名品礼服 名媛品鉴 风尚大典 尽在 MARRYBRIDES

台北曼尼 (MONEY) 韩国白色芳姿 日本 Yumi katsura 视觉系
马来西亚帝徽 (D&L) 香港 (Pretty Women) 欧洲皇室礼服炫耀登场

开业致谢 定1000 | 送1000 | OFF 50%
尊贵礼遇 订就送新娘时尚手袋

独家“预约式”婚纱租赁服务，
以便您拥有充裕的时间挑选准备；
独家推出“嫁日新娘助理”服务，
在婚礼当天提供助理负责您的穿戴；
“鼎级VIP二对一”精致服务，
两名礼服师精致服务一位新娘。